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„Érett“
gyerekek kedves büszkeséggel, bár még 
kissé ügyetlenül forgatják ujjaik között 
a hagyományos sétapálcát, érett mivoltuk 
kézzel fogható bizonyítékát. Érettebbek 
ugyan nem lettek az osztályvizsga óta, 
helyesebben a tanítás befejezése óta, de 
most már kezükben a bot, amellyel ők 
is oda állhatnak azok közé, akik kérdő­
jeleket rajzolnak a hivatalos bölcseség 
sivó homokjába: minek is hát az az 
érettségi? Azokért a kérdőjelekért? Hogy 
egy találós kérdéssel több legyen ? A 
sétapálcáért? Tant de bruit par un — 
sétapálca!

Hát hiszen jó, jó, lehet itt beszélni 
sokat és szépen arról, hogy nem min­
denki való „tudományos pályára'1 s erre 
jó az érettségi rostája. De hát nem le­
hetne azt a rostát anélkül megrázni, 
hogy alá az érettségi lassú tüzét gyújta­
nák? Minek azokat a senkinek sem vé­
tett „tudományos pályára alkalmatlano­
kat“ lassú tűzön pirítani ? Hisz okosabb, 
érettebb nem lesz az az untauglich gye­
rek attól az erőfeszítéstől, amelyet az 
érettségi előtt erejének minden morzsá­
ját összescpregetve megtesz, sőt testi és 
szellemi kárát láthatja csak.

Nyolc év alatt csak jobban ki lehe­
tett tapasztalni, hogy ki való azokra a 
fatális tudományos pályákra és ki nem, 
mint az alatt a szerencsétlen széánsz alatt,í

mikor a médium úgy sincs normális ál­
lapotban. Hát erről is sokat lehetne be­
szélni, szépen lehetne beszélni és beszél­
tek is már túlontúl sokat. Csakhogy . . .

Csakhogy az orvosi tudomány meg 
van róla győződve, hogy a vakbélnek 
semmiféle értelme,sincs az emberi szer 
vezet szempontjából, hogy haszontalan, 
sőt káros ez a tökéletlen csökevény a 
gyönyörű konstrukciójú emberi szerve­
zetre — és mégis csak a végső esetben 
operálják ki. Öt perccel a halál előtt. 
Mert a dolgok nem állanak önmagukban, 
a dolgok más dolgokkal vannak össze­
függésben, szoros kapcsolatban s a dol­
gok meglévő rendjébe való beleavatko- 
zás mindig megfontolandó abból a szem­
pontból, milyen következésekkel fog járni 

•ez a beavatkozás. Az érettségi csökevé- 
nyes vakbelének kioperálása sem olyan 
egyszerű műtét, mint a felesleges hosz- 
szuságu köröm levágása. Beláthatatlan 
komplikációkat okozhat • érettségi vizs­
gálatnak megszüntetése, amelyeknek előre 
való gondos megfontolása nélkül nem 
lehet hozzá fogni a műtéthez.

Mindenki tudományos pályára bo­
csátandó, aki a Vili. osztályt elvégezte? 
A szellemi proletariátus ijesztő problé­
mája csak akkor nőne igazán rémitővé! 
Mérhetetlenül többet ártana az operáció, 
mint amekkora a belőle folyó esetleges 
haszon. Nem engedni át a Vili.-ban csak 
azt, aki tudományos pályára alkalmas?

De hát mit csináljon a hét osztályt vég­
zett gyerek? A pályákhoz szükséges elő­
képzettséget megállapító törvények reví­
ziója? A kérdés nem olyan egyszerű, 
mint amilyennek látszik. Az egész köz­
oktatás rendjének, beosztásának teljes 
megváltoztatására volna ebben az eset­
ben szükség. Mint ahogy szükség is van.

Hozzáértők és hozzánemértők régóta 
magyarázzák már ezt, mindenki elége­
detlen, mindenki változásokat óhajt. De 
milyen irányban ? A feleletek katlanjá­
ban sül, fő, forr a sok válasz egymás 
hegyén-hátán. Mikor lesz ebből a zagy­
valékból tálalható főzet?

Probléma problémára tornyosul, ha 
az érettségi kérdését feszegetni kezdjük.

Szoros összefüggésben van az érettségi 
kérdése egy másik kérdéssel is, sőt tu­
lajdonképpen bizonyos szempontból ez a 
kérdés nem is egyéb, mint speciális 
alakja annak a másik kérdésnek: t. i. a 
vizsgák kérdésének. Minek az a vizsga 
abban a középiskolában?

Hisz komolyan már a másodikos se 
veszi. Mert az mégis csak lehetetlen, 
hogy amelyik gyerek egész évi igyeke­
zetéért mondjuk „kettest“ (óh, azok a 
kalkulusok!) érdemel, a nem sikerült 
vizsgái felelet révén egy sorba kerüljön 
avval, aki egész éven a hármas és né­
gyes közt vánglizván, de a vizsgán vélet­
lenül megfelelvén, „kiszorította“ a hár­
mast. Morális szempontból is káros ha-

A gondolat-árus.
Irta Oliver Sandys.

Az „üzlete“ egy sorban volt a többi hat 
nyomorulttal — a kölcsönkért gyerekkel kol­
duló asszonynyal, a gesztenyesütővel, a kraj- 
cáros babákat árulóval ... Az utca szegletén 
állt valamennyi — egyedül ő ült egy rozoga 
széken. A térdén egy fekete skatulyát tartott, 
a melyen fehér betűkkel ez a felírás állott:

Egy penny egy gondolat!
Vegyenek!

Vak vagyok!
Nem hiszem, hogy ezer járókelő közül 

egy is akadt volna, aki észrevette volna ezeket 
a szerényfehér betűket és megáit volna, hogy 
„gondotatot“ vásároljon egy koldustól. Ilyen 
szánalmas, jelentéktelen kis alak aligha vár­
hatta, hogy valakinek figyelme reá vagy „gou- 
dolataira“ terelődjék. Különben is, ki az ör­
dög vásárol a mai világban — gondolatokat ?

Az Arundel-street sarkán épp omnibuszra

vártam, amikor először megláttam őt, helyeseb­
ben, amikor figyelmemet a kölcsönvett gyerek­
kel kolduló asszony reá irányította.

— Milyen csodára vár, öreg Brainbox, 
igy soha nem csinál üzletet — szólt hozzá. — 
Mi az — gondolat? Mondja meg, mi haszna 
légyen annak?! Jobb volna, ha cipőzsinórt, 
képeslapot — vagy játékot árulna! Nézze meg, 
hogy megv Oly Moses üzlete !

Olv'Moses, az öreg játékkereskedő két 
székkci odébb ült a vak embertől.

— Kedves öreg Brainbox, valami mást 
kezdjen . . . Áruljon inkább narancsot.

A gondolat-kufár megrázta fejét.
— cm gondolatot árulok 
A hangja nem volt sem finom, sem durva, 

inkább meghatározatlan, mint ő maga.
— Maga igazán bolond ! — sóhajtotta az 

asszony. — Itt van egy penny. Adjon egyet az 
ostoba gondolataiból.

A vak férfi belenyúlt a fekete ládikába es 
egy összehajtott papírlapot vett elő. Az asz- 
szony piszkos ujjával kigüngyölgette és vörös

karikás szemével végigfutott rajta. Azután ká­
romkodni kezdett, visszadobta a fekete ládába 
és visszakérte a pennyt. Az öreg vak szelíden 
engedelmeskedett.

Miközben erre a beszélgetésre figyeltem, 
elszalasztottam az omnibuszt. Unalmamban az 
öreghez mentem.

— Jól megy az üzlet? — kérdeztem.
Az én foglalkozásom mindig mostohán 

volt megfizetve — hangzott a válasz.
— Kinek a gondolatait árulja ?
Sovány vállát közönbösen vonogatta :
— Az értékes gondolat köztulajdon. Ezért 

adom az enyémet olyan olcsón . . .
— Adjon egyet, — szóltam és átadtam 

hat pennyt. — Nem, ne adjon vissza . . .
Azonban ő válasz helyett a hat pennyért 

hat „gondolatot“ adott, A papírlapokat bele- 
gyürtem a zsebembe és csakhamar elfelejtet­
tem az egészet.

Néhány nappal később rá akartam gyúj­
tani a pipámra. Eszembe jutottak a papírlapok,
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tásu az ilyen szerencsétől való függővé 
tétele a klasszifikációnak, ha már egy­
szer megvan az a klasszifikáció.

Régi, nagyon régi dolgok ezek, 
ilyenkor, drukkojások idején azonban 
minden éven lehet róluk egyszer beszélni. 
Utóvégre a falra hányt borsó is kikezdi 
a falat, ha kitartással hányják. A végin 
még ott is maradhat egy alkalmas módon 
hajított szem.

Ha már most a vizsgának semmi 
értelme sincs, mi értelme lehet az érett­
ségi vizsgának, a mely a gyerek jövő­
jétől határoz a szerencsétől kormányozott 
kérdések és feleletek alapján ?

Az előbb érintettük a vizsga káros 
hatását moraliter. Az érettséginek ilyen 
szempontból mérhetetlen kára van. Aki 
érettségit tett tartsa fel a két úját és es­
küdjön meg, hogy az ő tudtával abban 
a teremben, ahol az Írásbelit csinálta, 
semmiféle suskus nem történt. Ugy-e 
éréit férfiú, marokra szorítod a kezed ? 
Hát most tessék elgondolni, hogy az első 
lépést az iskola küszöbén keresztül már 
suskussal kezdjük. Hogy a gyerek kis 
gimnázista korában lelopja félszemmel a 
szomszédja dolgozatát, abban nincs utó­
végre semmi csalás, legföllebb csalás 
kísérlete, mert hisz fog még felelni jó 
egy párszor s fog még írni egy pár dol­
gozatot, ahol úgyis kitűnik igazi bölcses­
sége, nem igen sikerül megtéveszteni 
senkit. Az érettségi az más. Ott attól a 
dolgozattól sok, nagyon sok függ. Ha 
sikerült a suskus, sikerült a csalás. — 
Hogy itt-ott sikerül aztán felfedezni a 
csalást, az nem változtat a dolgon sem­
mit. Hát nem furcsa az, hogy mindezt 
mindenki tudja és hiába tudja ?

Városi közgyűlés.
Nagykároly város képviseld testületé f. 

hó 8-án vasárnap d. e. Debreczeni István kir. 
tanácsos, polgármester elnöklete alatt rendkívüli 
küzgyülést tartott.

Ezen a közgyűlésen tárgyalta a képviselő 
testület a vásárvámjog megváltása és a Nagy­
piac területének megvételéhez szükséges 200 
ezer koronáiiyi összeg ügyét. A képviselő tes­
tület a 200 ezer koronának a város által fel­
veendő kölcsönből való fedezését rendelte el. 
Megbízta a közgyűlés a polgármestert, hogy a 
jelenlegi nehéz pénzviszonyok jobbra fordultá­
val a helybeli pénzintézeteket hívja fel meg­
felelő városi kölcsön iránti ajánlattételre s a 
kölcsönre vonatkozó javaslatát végleges elhatá­
rozás céljából terjessze elő. Ez idő szerint csak 
a folyó évi augusztus hó 1-én szükséges 100 
ezer koronánnyi összeg felvételét rendelték el 
a helybeli ajánlattevő pénzintézetektől egy évi 
időtartamra. A képviselőtestület szótöbbséggel 
a helybeli takarékpénztárak együttes ajánlatát 
fogadta el, amely szerint 100,000 korona ere­
jéig a város részére 1914. évi augusztus 1-ig 
fel nem mondható hitelt nyújtanak kötvény el­
lenében.

Ezután bemutatták a Széchenyi-utca 22. 
számú telekből 33 ü-öl kisajátításáról szóló 
szerződést. A kisajátított területért a város 
1560 kor. 05 fillért fizet.

Bemutatti a tanács az Attila-utca meg­
hosszabbítása céljából Bing Mór és társaival 
kötött szerződést. A szerződéseket a közgyűlés 
tudomásul vette.

A képviselőtestület elhatározta, hogy a 
házi pénztár 1912. évi feleslegét, mely kikere- 
kitve 10,000 koronát tesz ki, utcák kövezésére 
fordítja a város. Az illető utcák lehetőleg még 
ebben az évben a következő sorrendben kö- 
veztetnek ki: Hajdú-köz, Somos-, Könyök-, 
Kaszinó- és Hunyady-utca.

Elutasította a képviselőtestület Kerner Jó­
zsef debreceni zenetanár kérelmét, amely sze­
rint a város vállalja magára az ő vezetése alatt 
Nagykárolyban felállítandó zeneiskola költségei­
nek egy részét.

Tudomásul vették a tanácsnak azt a je­
lent .sét, hogy a jövő fűtési idény tűzifa szük­
ségleteinek szabad kézből való beszerzése nem 
sikerült. Ugyancsak tudomásul vette a közgyű­
lés, hogy a Nagykárolyi Takarékpénztár és a

zárda épülete előtt levő járdának aszfalttal való 
beburkolására a Magyar Asphalt R.-T.-gal a 
szerződés megkötteteff. _____

A püspöki székhely ügye.
Reményeinkben kissé csalódottan, de nem 

lemondással jelentjük olvasóinknak, hogy a 
legújabb terv szerint az uj görög katholikus 
püspökség ideiglenes székhelye Budapest lesz.

Ez természetesen ideiglenes megoldás, 
melyből semmiféle következtetéseket sem lehet 
vonni a jövőre nézve. Vannak ugyanis olyan 
megoldandó kérdések még, amelyek végleges 
megoldása a székhelynek ideiglenesen Buda­
pestre való helyezését teszi kívánatossá.

Városunk közönsége továbbra is avval az 
érdeklődéssel várja a székhely-kérdés végleges 
megoldását, amellyel eddig is kísérte a görög 
katholikus magyarok törekvéseit. Azok a szem­
pontok, melyek Nagykároly mellett szólanak, 
oly nagy súllyal esnek latba, hogy azokat fi­
gyelmen kívül hagyni lehetetlen.

Nem tartjuk szükségesnek ezeket a szem­
pontokat újból feltárni, ismételten kifejtettük 
már azokat, amióta városunk oly nagy áldo­
zatra készen ajánlotta fel anyagi támogatását 
is. Tudjuk, hogy ezek a szempontok az intéző 
körök előtt is ismeretesek és mindig teljes mél­
tánylásra találtak. Minden illetékes faktor Nagy­
károlyt tartja legalkalmasabbnak az uj püspök­
ség székhelyéül s há az ideiglenes megoldás 
nem várt eredményt hozott is, a kérdés végle­
ges megoldásánál Nagykároly ismét előtérbe 
kerül. Mindenesetre örvendetesebb lett volna, 
ha már kezdettől fogva magunk között láthat-' 
tűk volna az uj egyházmegye főpásztorát, de 
ha magasabb szempontok más ideiglenes meg­
oldást tanácsolnak, városunk közönsége meg­
nyugvással veszi tudomásul a legalkalmasabb 
megoldást.

A Nagykároly—Mátészalkai Tanítói Kör 
folyó hó 9-én tartotta meg városunkban köri

zsebembe nyúltam, kihúztam egyet és kíván­
csian szétnyitottam.

A „gondolat“ reszkető betűkkel volt le­
írva. Így hangzott:

„Mindnyájan sírva születünk, de rendsze­
rint mosolyogva halunk meg. Az Élet tehát 
látnoki tiltakozással kezdődik — és már a szü­
letésünk árnyékában ott leselkedik — a Halál, 
a Kezdett Végének Hírnöke !“

Még egyszer végigolvastam a különös so­
rokat és elgondolkoztam, hogy milyen forrás­
ból merítette az öreg koldus gondolatait? El­
felejtettem meggyujtani pipámat és előhúztam 
a másik papírlapot:

„Ha egyedül ülsz a magányban, messze 
a világtól, amely kínoz Téged, — a selymes 
fűben vagy rezgő harasztban, az illatos feny­
vesben vagy árnyékos tölgyek alatt és odaadón 
hallgatod a Természet zaját (amit az emberek 
csöndnek hívnak) — lelked az uj benyomások 
sokaságát issza fel magába. Némelyik gyönyö­
rű, némelyik különös — de valamennyi, ha jól 
megfigyeled, egv nagy filozófiának mozaikda­
rabja. Ezek nem a saját benyomásaid és gon­
dolataid, hanem a nagy mindenségnek gondo­
lat-hullámai, — az idők időjének föl nem jegy­
zett bölcsessége . . .“

Egy nagy filozófiának mozaikdarabjai ! Ez 
tetszett nekem ! Hátha énis egy ilyen filozófi­
ának mozaikdarabjaira bukkantam ? és ha igy 
van — kié a lángelme, amelyben az fogant ?

Őszinte bánatomra a többi lapot elvesz­
tettem, de ezzel a kettővel elmentem egy ba­
rátomhoz, aki kritikus és szerkesztő volt egy 
személyben. Megmutattam neki a fölfedezésemet.

Figyelmesen végigolvasta.
— Mit gondolsz? — kérdeztem. — Elég 

jjók arra, hogy nyilvánosságra hozzuk ?

— Teljesen. Tisztán a mennyiség kérdése 
az egész. Remélem, több is van ? Menj és sze­
rezd meg a többit. Megálj ! Talán te magad 
iriad ?

— Én? Nem. Egy koldustól vettem, — 
egy pennyért darabját. Hogy ő kitől szerezte, 
nem tudom.

Barátom arca földerült.
— Gyere — mo dta — vezess el a te 

lángeszű koldusodhoz!
Elveztettem őt az Arundel-streetre. A kü­

lönféle árusok most is úgy álltak ott a szeg­
leten, mint a múltkor, csak számuk most ötre 
csappant. A hatodik, a gondolatárus eltűnt.

A gesztenyesütőhöz fordultam :
— Mi történt az öreg emberrel ?
— Az öreggel, aki gondolatokat árult? 

Mi sem tudjuk! Egy hete nem láttuk.
— Tudja, hol lakik ?
— Igen ... — hangzott a válasz és 

utána a készséges magyarázat.
Amikor a megjelölt házba beléptünk, ba­

rátom igy szólt:
— Kiváncsi vagyok rá . . . Szegény ör­

dög talán egy föl nem fedezett lángelme ! Ha 
az, majd talpra állítom én!

Egy szomorú pillantása asszony nyitott
ajtót.

— Itt lakik az öreg férfi, aki gondolato­
kat árul ?

— Már nem.
— Lenne szives megmondani, hol talál- 

hatnónk reá ?
— Ha tudnám, magam is ott lennék, — 

szólt keserűen az asszony. — Odament, ahon­
nan nem tér vissza utazó. Meghalt.

Barátom beszélt:

— Nagyon szomorúak vagyunk, hogy ezt 
kell hallanunk, szegény asszony.

— Én nem vagyok szegény, — felelte 
majdnem lázasan. — Amig élt, gazdag vol­
tam. Mit kívánnak az urak ?

Bevezetett a szobába. Tiszta, de rendkívül 
szegényes volt. A kadallóban tűz égett — és 
egy halmaz papiros pernyéje táncolt.

A férjein tudós volt, — szólt az asszony. 
Most égetem el a munkáit.

— Elégeti ? kiáltott fel barátom. — Az 
ég szerelmére, miért? Hisz ön nem tudja. —

— Óh, igen, tudom, — szakította félbe 
nyugodtan. — A legszebb és legcsodásabb 
gondolatokat dobom a tüzbe, amik valaha em­
ber fejében megszülettek ... Az én férjem — 
itt szenvedélyes métlósággal egyenesedett kí — 
nagy ember volt!

— De csak nem égette el valamennyi 
munkáját ?

A könyves polchoz lépett és egy vastag 
kézirat-csomót vett le. Tehát egy kötet még 
megmaradt! Azonban látszott az asszony ar­
cán, hogy ezt is a tüzbe akarja vetni.

Barátom ekkor sietve előlépett ajánlatával.
Az asszony izgatottan fordult feléje ?
— Nem kell pénz érte! Hogy eladjam 

őket? Eladjam az ő gyönyörű gondolatait, ame­
lyekért életében még egy pennyt sem adtak 
volna! Nem, uram, soha ! Még ha szerencsét 
hozna nekem, akkor sem !

— De értsen meg, asszonyom. A világ­
nak tartozik < n a férnek lángeszével, ipelyet 
munkáiban hátrahagyott!

Az asszony okos szeme lángbaborult.
— Minek adjam én át a világnak őt, 

amely félrelökte, megvetette ? Hogy a gondola­
tai szebbét tegyék az emberek életét, közelebb
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gyűlését, melyen a vidék tanítósága, különösen 
az államiak, igen szép számmal jelentek meg.

A gyűlést megelőzőleg a helybeli refor­
mátus iskolában mintatanitás volt. Szaleczky 
Miklói, érendrédi állami tanító mutatta be a 
földrajz modem, tanítását. Demonstrálásra a 
slőjd-tanfolyamokon tanított módszert használta. 
Az előadás tárgya az Északkeleti felföld volt. 
Amit elmagyarázott, azt meg is csinálta: szem- 
lélhetővé lett a hegyek aránya és iránya; a 
folyók eredete, kanyargása nem csak láthatóvá, 
hanem érthetővé is vált. Mindezt a tanulók 
papírra lerajzolták ; látni lehetett, hogy a tanu­
lók tiszta fogalmat szereztek arról, amit tanul­
tak, feleleteikből pedig kitűnt, hogy nem be-J' 
tanult mondatokat szajkóinak, hanem saját fo­
galmaikat fejezik ki.

Aztán a vármegyeház nagytermébe vonult 
a tanítóság, hol az igen érdekes tárgysoroza­
tot tárgyalták le. Az elnök, Téglás Lajos nagy- 
ecsedi áll. isk. igazgató, elnöki megnyitójában 
báró Eötvös József születésének századik évfor­
dulója,alkalmából kegyelettel emlékezett meg a 
magyar népoktatás megteremtőjéről. Utána Tóth 
Imre mátészalkai ig.-tanitó tartotta meg igen 
szép előadását a tanítók közreműködéséről a 
tüdővész meggátolásában. Statisztikai adatokkal 
bizonyította be, hogy e betegség a nép kellő 
felvilágosítása mellett tetemesen apadna. A ta­
nítók kötelessége volna tehát a népet felvilá­
gosítani.

Ezt Szaleczky felolvasása követte: „A ta­
nítók tekintélyének emelése.“ Előadó szerint a 
tanítóra sok olyan feladat háramlik, melyet csak 
úgy oldhat meg sikeresen, ha a kellő tekintélye 
úgy az intéző köréknél, mint a nép között 
megvan. A tanító ne legyen egyéb, mint ta­
nító, erre fordítsa minden tehetségét és tevé­
kenységét; ne járjon olyan mellékfoglalkozás 
után, mely elvonja a tanítói és népnevelői mun­
kától, az állam pedig úgy gondoskodjék róla, 
hogy magát kizárólag hivatásának szentelhesse. 
A tanító törekedjék arra, hogy önképzés és 
lelki fegyelmezés által tekintélyre és megbe­
csülésre érdemes legyen. Téglás „A tanfel­
ügyelet reformálása“ eimen tartott előadásában

hozták az Istent és a csillagokat a földhöz és 
aranyos ködbe burkolják az élet szürkeségeit ? 
. . . Eladjam ezeket a drágaköveket, amelye­
kért életében egy darab friss kenyeret sem ka­
pott? Nem. uram ! Az ő munkája utána kell, 
hogy menjen I Nézze, hogy szállnak az izzzó 
pernyék fölfelé.

Nem tudtuk megakadályozni. A könyv az 
ő jogos tulajdona volt. A tüzbe vetette. A lán­
gok körülnyalták a lapok szegélyét és lasan- 
kint minden egyes levelet halálos szorítással 
forró karjukba zártak. Sistergett, szikrázott, 
muzsikált a tűz.

A zsebembe nyúltam és kivettem a két 
papírlapot.

— Itt van ez is ... A gondolat, mi ben­
ne van, úgyis lelkemben él.

— Köszönöm, — hangzott a válasz.
Ezek is a tüzbe kerültek. Az asszony a 

kandalló elölt térdelt. A szeme fanatikus lán­
golással nézte a lángokat . . . Barátom előre 
hajolt:

— Nézzed! — mutatott ujjával.
A vörösen izzó lapokon itt-ott kiragyo­

gott egy-egy ttizvörös szó:
„A nagy filozófusok mozaikdarabjai.“
— Elvesztett, elpusztult, — visszahozhat- 

lanul! — sóhajtotta.
Az asszony föltekintett.
— Az utcán kellett árulnia őket — ne 

felejtsék ezt e!!
Fölkelt és kikisért az ajtón.
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igen találóan mutatott rá a mostani állapotok 
tarthatatlanságára. Igazán nevetni való dolog, 
hogy némely helyen a tudatlan falusi atyafi 
elöljárója a tanítónak. Aki tapasztalta, tudja, 
mily bosszantó a tudatlanság orcátlan ki­
hívó gőgje. Bizony ideje volna már, hogy a 
gondnokságot, mint fölösleges és teljesen ha­
szontalan intézményt eltöröljék, mert gondnok­
ság alá inferior egyének valók és nem tanítók.

A pucér nyak
divatja kezd pesti mintára már nálunk is láb- 
rakapni néminemű fiatalemberek jóvoltából. 
Beszerezvén ugyanis bizonyos ujmódi széles 
galléru puhaingeket, vagy egyszerűen a régieket 
léptetvén elő ilyen „pesti ingekké“, a gallért 
hátul jól visszatürik, elől meg az első gombot 
nyitva hagyják, kifelé tűrvén az ingnek ezt a 
részét is, úgyhogy a nyakuk meg a mel­
lűk egyrésze is a maga meztelenségében pom­
pázik.

Utóvégre a meleg ellen mindenki úgy 
tüntet, ahogy tud. Tüntetni pedig mindenképen 
kell, mert az még sem járja, hogy a Nap, nem 
tudván jól a füldrajzot, némelykor úgy süt Nagy­
károlyban, mintha nemes városunk az egyen­
lítő vidékén feküdnék. Tüntetni, mondom, kell, 
sőt muszáj. Szakszervezetekbe hiába tömörü­
lünk, hiába sztrájkolunk, a tudatlanságge! nem 
lehet felvenni a harcot. Az okosabb különben 
is mindig enged, nem marad hát más hátra, 
mint holmi kigombolkozásokkal segíteni a 
dolgon.

Csakhogy .... és itt jön a „csakhogy“. 
Voltak már zseniális emberek a múlt esztendő­
ben is, sőt már bizonyára a múlt században, 
de talán évezredben is, akik valamilyen kigom- 
bolkozással, kabátlevetéssel, gallérletevéssel meg 
miegyébbel próbálkoztak a meleg ellen, nem 
megvetendő sikerrel,

Szóval a kigombolkozás, a „mit“ jelen 
esetben nem uj, csak a „hogyan.“

Ugy-e, akinek melege van és kigombolja, 
mondjuk, a mellénye pár gombját, esetleg a 
gallérját, sőt túlságos kövérségének miatta már 
szuszogni seni bírván a nagy melegben, eset- 
a kabátját is leveti, szóval a nyílt utcán vet­
kezni se szégyel, az ilyen atyafi nem fogja kel­
teni azt a bizonyos élénk feltűnést, amelyet a 
pucér nyakú ifjak sokkal kisebb eszközökkel 
keltettek. Miért ? Mert ebben az esetben telje­
sen nyilvánvalóan csak az a célja a szuszogó 
bácsinak, hogy a meleg ellen valahogy véde­
kezzék, ebben pedig semmi feltűnő sincs.

Máskép vagyunk azonban az ujmódi ki- 
hajtós gallérral. Az ilyen galléros ifjú otthon 
szépen megigazgatja, hátragyürögeti, kitürögeti, 
betürögeti az inge gallérját a tükör előtt és 
úgy megy védekezni a meleg ellen. Csinosan, 
elegánsan. No hát, itt a bibi. Tagadhatatlan, 
hogy úgy messziről egész jól fest az ilyen gal­
léros ifjú. A kabátra szélesen kihajtott gallér 
nagyon szélesíti a mellett, akárcsak pl. az erő­
sen kivágott mellény harántcsikos inggel „kom­
binálva." Csak mikor közelebb ér a hősies kül­
sejű ifjú, akkor romlik el a kép. Merthogy a 
férfi nyak általánosságban nem szép. Ha tör­
vény szabályozná, hogy pl. csak kálvinyisták 
viselhetik az uj viseletét, még hagyján. A vas­
tag nyakban már van legalább valami a szépből

A le s fel sétáló ádámcsutka a legnagyobb 
elfogultsággal sem nevezhető szépnek, Alatta a 
fatális „sötét pont“, a gállérgomb kipucolhatat- 
lan nyoma, még groteszkebbé teszi a látványt.

(Barnumék mutogatják az egyetlen embert, aki­
nek nincs ilyen sötét pontja. Ennek t. i. egy 
szemölcs nőtt a nyakán azon a helyen s erre 
gombolja a gallért.) Ha még hozzá vesszük a 
gallérrágta slráfot körül a nyakon, amely fölött 
sötétebb a bőr színe, mint alatta, előttünk áll 
a férfi nyak szépsége a maga egész pompájá­
ban. Bizony nincs rajta mit mutogatni.

De még ha nem is volna a férfi nyak 
annyira hijjával minden szépségnek, mint ahogy 
bizonyára van is valamelyes szépség némelyik­
ben, ha talán nem is annyi, mint a szép vo­
nalú női nyakban, akkor is baj van a pucéi 
nyak körül, sőt akkor talán még kagyobb a baj. 
Tegyük fel, hogy általában véve szép a férfi 
nyak. Ezt utóvégre nem lehessen tudni. Még 
meg nem született az a női esztétikus, aki a 
férfi test szépségeire figyelmeztette volna az 
emberiséget. Ez nem tréfa, ez nagyon komoly 
dolog. A férfi test szépsége a picturában. a 
szobrászatban is akkor bontakozik majd ki a 
maga teljességében, amikor nagy női szobrá­
szok, festők ráterelik a figyelmet, mint ahogy 
csak férfi szobrászok, festők fejleszthették a női 
test ábrázolását arra a magaslatra, amelytől a 
férfi test ábrázolása még oly messze van. A 
görög férfi szobrászok gyönyörű férfi szobrai 
külön lépra tartoznak; aki ismerős a görög 
dolgokkal, ennek is pedzheti a magyarázatát.

Óh szegény pucér nyak, már Görögor­
szágban csavargók veled. Gyerünk csak vissza 
Nagykárolyba ! A nagykárolyi pucér nyakasok 
nem maguk találták ki a pucér nyakat, rájuk 
tehát csak másodlagosan illik az, amit még itt 
elmorfondérozandó vagyok.

A dekoltázs nyilvánvalóan a „hódításnak“ 
az eszköze, még pedig női eszköze. Visszatet­
sző, férfi ember előtt szinte elviselhetetlen lát­
vány, mikor férfi ember a „bájaival“ akar 
hatn', hódítani. Már pedig a pucér nyakasok 
ezt akarják. A pucér nyak és a kis darab pu­
cér mell után következik majd nemsokára a 
pucér férfi kebel és a rizsporos pucér férfi váll. 
A karok könyökig szintén meztelenek, beret- 
válva, a csuklón karperec: isteni látvány lesz.

Az ilyen viselethez természetesen jó széles 
nadrág dukál, meg magas, hegyes sarkú fél­
cipő, elől csokor. Ha pedig valaki annyira nem 
szenvedi a meleget, hogy annyira neki vetke­
zik, bizonyára a napernyőt sem veti meg. A 
fekete meg szürke napernyőkből hiányozván 
minden báj, bizonyára a rózsaszínű meg piros 
jün majd divatba.

Ez megint nem tréfa, megint komoly do­
log. Természetes útja lesz ez annak a folya­
matnak, amelynek irányát a beretvált bajusz, a 
széles nadrág, másfelől pedig a nagrágszoknya 
mutatja, t. i. a férfi viselet elnőiesedésének s a 
női habitus elférfiasodásának

Kedves nyak-ember, vallja be őszintén, 
hogy ennek a sok bölcseségnek az elolvasása 
után már igazán nem tudja, hogy fiu-e vagy 
lány. No, ne féljen semmit, fiú. Hiú fiú.

1

HÍREK.

TÁJÉKOZTATÓ.
A Régi Kaszinó könyvtára nyitva van a délelőtt 

folyamán.
A Polgári Kaszinó könyvtára nyitva van minden­

nap d. e. 12 órától 2-ig.

Személyi hir. Falussy Alajos dr. rendőr- 
alkapitány f. hó 9-én szabadságra ment. Sza­
badságideje alatt, mely juiius 3-án jár le, Csorba 
Gyula rendőralkapitány helyettesíti.

: Modern ruhafestés: lláitáipr Pál Legszebb ruha,isztitás 
bármily divatszinre. «dJUIJW * 0>1 Vegyileg száraz utón!

Nagykároly, Széchenyi-utca 34. sz., a róm. kath. elemi fiúiskola mellett.

fk

■T%'

1 m«.

'
r



4-ik oldal. NAGYKÁROLY ÉS ÉRMELLÉK 24-ik szám.

;; s

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Kozmos 
Lajos csongrádi adóhivatali főellenőrt ugyaneb- 
hen a minőségben a nagykárolyi adóhivatalhoz 
helyezte át.

Vármegyei közgyűlés. "Vármegyénk tör­
vényhatósági bizottsága f. hó 6-án Csaba Adón 
ján főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyű­
lést tartott. Zemplén vármegyének a romén 
nemzeti bankok működésének ellensúlyozása 
tárgyában küldött átiratát hasonló irányú felirat­
tal támogatja a közgyűlés. Atya község képvi­
selőtestületének a vasúti indóházhoz vezető üt 
fentartása ügyében hozott határozatát jóváhagy­
ták. A Farkasasző—erdőszádai vicinális utat a 
törvényhatósági utak hálózatába felvették an­
nak kikötése mellett, hogy a fenttartásra köte­
lezettséget nem vállal a törvényhatóság. Bik- 
szád, Terep és Bujánháza községeknek a Bik- 
szád—lialmmi h. é. vasút segélyezésére irányuló 
határozatait jóváhagyták. Több kisebb jelentő­
ségű ügy letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

A Nagykárolyi Kegyesrendi Róni. 
Katholikus Főgimnázium 1913. évi junius 
hó 14-én, délután 6 órakor a Legényegylet 
nagytermében évzáró ünnepséget rendez, amely­
re a t. szülőket és a tanügy minden barátját 
tisztelettel meghívja az igazgatóság. Belépő-dij 
személyenként 1 kor. Felülftzetéseket köszönettel 
fogadunk és hirlapilag nyugtázunk. Hangver­
seny után érettségi bankett a „Magyar Király“- 
ban. Műsor: 1 Ünnepi nyitvány. Előadja a 
főgmn. zenekar. 2. Lámpavasra. Irta: Krüger 
Aladár. Szavalja: Hill Gyula Vili. o. t. 2. Finn 
dalok. Szerzetté : Pacius Frigyes. Előadja a fő- 
gimn. énekkar. 4 A tolvaj. Irta : Bállá Miklós. 
Szavalja: Tóth László Vili. o. t. 5 American 
F. Előadja : a főgimn. zenekar. 6. Jelentés a 
„Kölcsey-Önképzökör“ 22. évi működéséiől, a 
pályatételek eredményének kihirdetése. 7. A 
parlamenti gyorsíró paródiája. Párbeszéd. 
Irta : Salamon Lajos. Előadják : Grossmann Ede 
és Varga Lajos VIII. o. t. 8 Egy gyorsíró tra­
gédiája. Drámai jelenet. Irta : dr. Polgár Ödön. 
Előadják: Batiz Zsigmond és Szémán Lajos 
Vili. o. t. 9 Egy rezervista álma. Nagy pót 
pourri. Ziehr M.-től. Előadja : a főgimn. zene­
kar. 10. Évzáróbeszéd. Mondja: Cseh Lajos, a 
főgim, igazgatója. 11. Marseillaise. Rouget de 
l’Isle-töl. Előadja : a főgimn. énekkar zenekisé- 
rettel.

Az erdődi Bartók-iinnepély. Az irodalmi 
világ képviselői és Szatmár vármegye közönsége 
kegyeletes ünnepséget tartottak vasárnap Erdő­
dön. Bartók Lajosnak, a költőnek s a Petőfi 
Társaság nagynevű alelnökének szülőházán el­
helyezett emléktáblát leplezték le. Az ünnepé­
lyen ott voltak : Bartók Emma, a költő nővére, 
a család, Jakab Ödön, Somló Sándor és csa­
ládja, Mihályffy Károly, Csaba Adorján, liosvay 
Aladár, Falussy Árpád dr., Helmeczy József 
orsz. képviselő, Domahidy István, több küldött­
ség és igen nagy számú közönség. Az ünne­
pélyt berenczei Kovács Sándor főszolgabíró, 
az erdődi társaskör elnöke, nyitotta meg ünnepi 
beszéddel. Bőlnn Endre Bartók költeményeiből 
szavalt. Somló Sándor, a Petőfi Társaság tagja 
méltatta ezután hatalmas erejű előadásban Bar­
tók Lajos költői és írói egyéniségéi. Az emlék­
táblát Bartók Lajos babérkoszorúba foglalt re­
liefje ékesíti, melyet Somló Sárika mintázott. 
Jakab Ödön „Bartók Lajos“ c. szivhezszcló 
költeményét adta elő. Ezután megkoszorúzták 
az emléktáblát: a Petőfi Társaság, a Kisfaludy 
Társaság, a Nemzeti Színház, a Szatmármegyei 
Széchenyi Társulat, a Nagykárolyi Kölcsey 
Egyesület, a Nagybányai Teleki Társaság, Szat­
már várgye közönsége, a Szatmári Társaskör 
és a rokon Baróthy-csatád. Az emléktáblát Ré- 
bay Dezső vette át a község nevében, majd 
Nagy Sándor dr. lendületes beszédben bezárta 
az ünnepélyt. Az ünnepélyt követő banketten 
Csaba Adorján mondotta az első felköszöntőt 
Őfelségére. Este szépen sikerült táncmulatság volt.

Főgimnáziumi tornaverseny. A helybeli 
főgimnázium f. hó 18-án, kedvezőtlen idő ese­
tén 21-én tartja meg szokásos torna versenyét.
Belépődíj személyenkint 40 fillér. A tornaver­
seny programmja : 1 Felvonulás és oszlopokba- 
állás. 2. Hymnus. Egyhangra énekli a verseny­
ben résztvevő ifjúság Szolomáyer János tanár 
vezetése alatt. 3. Közös szabadgyakorlatok. Ve­
zényli Szolomáyer János torna-tanár. Előtor­
nász Hill Gyula VII. oszt. tanuló. 4. Minta­
csapat tornázás bottal, dallal és zenével. (VI. 
osztály). 5 Futás. I—VII. oszt: 50, 60, 80, és 
100 méterig. 6. Magas-ugrás három és fél mé­
ter hosszú rudakkal. (V.—VII. oszt.) 7 Kötél­
húzás. (I—-II. oszt.) 8. Magas-ugrás (VI. oszt)
9. Magyar csatajáték. III-ik osztály mérkőzik a 
IV-ik osztállyal. 10 Sulydobás. (V—VII. oszt.)
12. Magas-bakkugrás. 12. Lovon minta-csapat 
nyújtón és korláton csapattornázás. 13. Oszlo- 
pokbaállás és a versenydijak kiosztás. 14 Szózat.
Egyhangra énekli a versenyben résztvevő ifjú­
ság Szolomáyer János tanár vezetése alatt. 15.
Elvonulás.

Az érettségi eredménye. A helybeli fő 
gimnáziumban az érettségi vizsgálatok a múlt 
szombaton fejeződtek be. A 30 jelentkező kö­
zül jelesen érett 3, jól érett 8, és érett 13. Egy- 
egy tárgyból elbukott és szeptemberre vissza­
vettetett 6. Jelesen érettek: Kosztich Agenor,
Reményi Emil és Sternberg László. Jól érettek:
Csaba István, Dániel Sándor, Káldor Miklós,
Kertész Béla, Lichtschein Sándor, Mailänder 
Sándor, Patay Sándor és Tóth László.

Miniszteri biztosok az elemi iskolá­
ban. A vallás- és közoktatásügyi miniszter tör­
vényjavaslatot nyújtott be az elemi népiskolai 
oktatás ingyeneségéről szóló 1908. évi XLVI. 
t.-c. 7 §-ának kiegészítéséről. A javaslat sze­
rint az elemi népiskola hatodik osztályának zá­
róvizsgájához a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter külön megbízott iskola felügyelőt, mi­
niszteri biztost küld ki. E záróvizsga az illeté­
kes iskolafelügyelő által megállapított napon 
(április, május és junius hónapban) a többi 
osztályok évi vizsgájától elkülönítve tartandó 
meg. Végbizonyítványt csak az kaphat, aki az 
elemi népiskola hatodik osztályából a záróvizs­
gát sikerrel leteszi. A záróvizsga, valamint a 
végbizonyítvány érvényéhez az iskola felügyelő 
aláírása is szükséges. A törvény 1914. január 
4-ikével lép hatályba. Az uj törvény a vá­
lasztójogi javaslatnak az értelmi censuson ala­
puló részével van összefüggése. E szerint a 
elemi osztály mintegy befejezettséget nyer, el­
végzői végbizonyítványt kapnak arról, hogy az 
alapismeretekkel tisztában vannak s igy az élet­
ben megkivántató műveltséggel bírnak. Elemi 
iskoláink tényleg megérdemlik azt a bizalmat, 
mely ilyen bizonyítványok kiállítására képessé 
teszi őket. — Ily módon az elemi iskola csak 
nyerni fog tekintélyben, bár népnevelő munká­
jának fontossága révén ezt eddig sem nélkü 
lözte.

Értesítés. Tisztelettel értesíteni az. érdek­
lődő közönséget, hogy a Kereskedő Ifjak Köre 
által folyó hó 14-ére hirdetett nyári táncestély 
a hűvös időre való tekintettel folyó hó 21-én, 
illetve a jövő héten szombaton este lesz meg­
tartva. Pucser Károly, a kör elnöke.

Dandárbiróság Szatmáron. Az uj ka­
tonai perrendtartás értelmében felállítandó dan- 
dárbiróságok egyikét Szatmár kapja meg. A 
dandárbiróság 1914. julius 1-én kezdi meg 
működését.

Főgimnáziumi rajzkiállitás. Aki gyö­
nyörűséggel tudja szemlélni a fakadó rügyet, 
látogasson el a főgimnázium rajztermébe. Pró­
bálkozó gyerekek meglepő szépségű rajzait 
fogja látni, melyekből a megfigyelt tárgygyal 
való szeretettel teljes bibelődés melege árad ki 
Olajjal, pasztellel, vízzel festett korsók, tányé­
rok, virágok, üvegek, apró dolgok ezek, de mély 
bepillantást engednek a megfigyelő gyermeki lélek 
bensejébe, hol a jövendő ígéretei szunnyadnak 
Hála és elismerés illeti meg tanárukat, Jenser 
Mihály tanár urat, hogy a lélektelen másolta­
ss helyett a természet megfigyelésére szoktatja 
őket. Ha nem is lesz mindegyikből piktor, ily 
módon jó müértőket nevelhet belőlük. Aki
is próbált valamit megfesteni, amit ő magajnál maradt akkorls

vett észre, az egész más szemmel nézi mások, 
a nagyok alkotásait.

Misztrik-féle Bioskop. Igen kellemes
szórakozást nyújt esténként a nagykárolyi kö­
zönségnek a piactéren felállított Misztrik-féle 
kifogástalan berendezésű Bioskop. A kényelmes 
sátor, a gyönyörű, tiszta képek s a hatalmas 
és magas nívójú zenedarabokat interpretáló 
automata valóban vonzó hatást gyakorol min­
denkire. Esténként amint a mozi hatalnins iv- 
lámpái kigyulnak, fényárban úszik az egész piac 
s egyszerű földművesek is családjukkal együtt 
sietnek bevonulni, hogy gyönyörködjenek a 
hasznos és pompásul szórakoztató darabokban. 
Az úri közönség s az iparosság is szintén igen 
meleg érdeklődést mutatnak ezen előadások 
irént. De meg is érdemli Misztrik a pártfogást, 
mert kitűnő sláger-szánijai vannak. A közönség 
érdeklődése nem is marad el s esténként szép 
számmal jönnek össze eme kellemes szórakozó 
helyen. A legmelegebb pártfogást ajánljuk az 
érdeklődőknek. A mai műsor fenomenális s fel­
hívjuk rá a közönség figyelmét. Szombaton és 
vasárnap bemutatásra kerül a három felvonásu 
színmű, „A boldogság romjain.“ A hétfői és 
keddi műsor fogja meglepni a közönséget, Ásta 
Nielsennel, a világhírű mozi színésznő leghíre­
sebb szerepeit játsza el. „A hontalan leány“, 
továbbá több érdekes és mulattató kép.

Uj telefon-előfizetők. Vetzák Sándor dr. 
ügyvéd 107, a status-quo izr. hitközség iro­
dája 104, ni. kir. adóhivatal 116, kenyérgyár 
133, Varga Imre vaskereskedő 134.

A kocsis és gazdája. Reich Kornél te­
metkezési vállalkozó pár nappal ezelőtt kiadta 
a kocsisa, Szilágyi Endre útját, mivel megta­
gadta |az engedelmességet. Másnap a kocsis 
feleségestül megjelent a Reich Kornél üzlete 
előtt, az asszony a gyereket tolta maga előtt 
egy kis kocsiban. Reich szóváltásba elegyedett 
valiik, közben az üzletből kituszkolni igyekezett 
a kocsis feleségét. Ekkor Szilágyi kikapott a 
gyerekkocsiból egy tejes üveget és Reich Kor­
nélhoz vágta, azonban nem talált. A vállalkozó 
erre a rollótoló rúddal ment a kocsisnak, majd 
rendőrt hivatott s a kocsist bekisértette. Mig a 
kocsisékat a rendőr kisérte, Reich kocsira ült, 
hogy üzleti ügyei után lásson. A Mann-féle 
üzlet előtt utólérte a kapitányságra igyekvő tár­
saságot, amikor is Szilágyi egy hatalmas követ 
vágott a kocsiban ülő vállalkozóhoz. Reich 
Kornél feljelentésére az eljárás megindult.

Vakmerő „lopás.“ Vonház Mátyás és 
István mezőpetri lakosok szekérrel jöttek be 
Nagykárolyba bevásárolni. A szekeret őrizetle­
nül hagyták, maguk pedig sorra járták az üz­
leteket. Az őrizetlen szekérre egyszer csak fel­
kapott egy vakmerő atyafi, Lovas Lajos és se 
szó se beszéd, elhajtott. A visszatérő gazdák hült 
helyét lelték úgy a szekérnek, mint a lovaknak. 
A rendőrök erre kocsira ültek s úgy üldözték 
a vásári betyárt. Vezend és Mezőpetri között 
Lovas egy dülőutra tért; ekkor két gazda, kik 
ép a mezőn dolgoztak, felismerte a szekeret 
meg a lovakat s megállították a vágtatóra me­
nekülő tolvajt. Lovas ugyan elmenekült, de a 
szekeret lovastól otthagyta. Mikor a rendőrök 
oda értek s megtudták a történteket, lóra ül­
tek s úgy üldözték tovább a tolvajt, kit végre 
sikerült is elfogniok és Nagykárolyba víssza- 
kisérniök.

A lovak megvédése a legyek ellen. A
legyek által leginkább megtámadott testrészeket 
hígított eczettel vagy eczettörkölylyel kell le­
mosni. Utóbbi olcsó, mert az eczetgyárakban 
többnyire értéktelen hulladéknak tekintik. Az 
eczet egyben a legyek petéit is megsemmisi.

Korán kezdik. Csippár Ferenc Attila- 
utcai lakásáról f. hó 8-án három koronányi 
pénz eltűnt. A rendőri nyomozás kiderítette, 
hogy a tolvajok Bodnár György és Bernátjenő 
8 éves lelencgyerekek voltak, kik már máskor 
is „összeütközésbe kerültek a törvénynyel.“ 

Bűnügyi zárlat. Sopronyi János helybeli 
kőműves a legénykorában megtakarított pénzé­
nél szóló takarékpénztári könyvet anyósának 

maga j adta megőrzés végett. A betéti könyv az anyós- 
maea nál maradt aVi/nr ic mikor Sopronyi Csapra
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költözött. Közben a felesége a faképnél hagyta, 
mire Sopronyi az anyóstól visszakérte a betéti 
könyvet. Olyan egyezséget ajánlott fel, hogy 
■amit a legénykori gyűjtésen, 600 koronán felül 
már nős korában gyűjtött, azt a feleségével 
megfelezi. Az anyós azonban nem volt hajlandó 
a takarékpénztári könyvet visszaadvi. Erre Sop­
ronyi bűnügyi zárlat elrendelését kérte, amit a 
rendőrség foganatosított is.

Ttiz a Grósz-féle butorraktárban. Teg­
nap d. u. 3 óra tájban kigyult a jelenleg csőd 
alatt álló Grosz József butorraktára. A tűzoltó­
ság telefonjelentésre azonnal kivonult s 2 órai 
megfeszített munkával sikerült elérnie, hogy 
mikor e sorokat írjuk, a szomszédos házak túl 
vannak minden veszélyen. A raktárban felhal­
mozott bútorokból, amelyek különben biróilag 
le voltak foglalva, csak nagyon keveset si­
került megmenteni, azt is tönkre ment állapot­
ban. A rendőrség megindította a nyomozást.

ÉRMELLÉK.
Halálozás. Folyó hó 11-én hosszas szen­

vedés után 16 éves korában elhunyt Kovács 
Etelka, Kovács Ferenc gazdálkodó egyetlen leánya.

Az ipartestületi olvasókör nyári tánc- 
mulatságára nagyban folynak az előkészüle­
tek. Az előjelekből ítélve a mulatság sikerülni 
fog, mivel a rendezőség mindent elkövet a si­
ker érdekében.

Ellopták 300 koronáját. Marosán Lász­
lóim értarcsai asszony tehenet adott el a csü­
törtöki heti vásáron. A tehénért kapott 300 ko­
ronát még ott a helyszínen el is lopták tőle. 
A gyanú a hírhedt Nádai cigány famíliára irá­
nyult. A csendőrök el is fogták a Nádai me­
nyecske lányát, de nem tudtak rábizonyítani 
semmit sem.

Megvadult lovak. A csütörtöki vásár al­
kalmával Kovács Antal érkeserüi gazda felügye­
let nélkül hagyta a szekerét. A lovak valamitől 
megijedtek és elragadtak, óriási ijedelmet okozva 
a piacon. Végre egy pár ember elütése után 
sikerült a megvadult lovakat megfékezni.

KLEIN JÓZSEF
posztóáruháza NAGYKÁROLY, Deák-tér.

Megérkeztek a tavaszi felöltök,
férfi és íiu öltönyök, 
gácsi, brassói és gyapjú 
szövet-újdonságok.

|— Legjobb minőségű áruk!
Figyelmes kiszolgálás! — Jutányos árak!

CIGÁNYPRÍMÁS!

„Király Ernő mulat“ ez a cime a legújabb rendkívül sikerült hu­
moros dupla gramofon hanglemeznek, azonkívül „Sokszor úgy 
szeretnék sírni“, „Futóboloud“, „Temetés volt a faluban“ stb. 
Darabja 2.50 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag egyedin 

csakis

WAGNER „Hangszer-király“-nál kaphatók.
Budapest, József-körüt 15—20. Alig használt nagy dupla hangle­
mezek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legolcsóbban 
avit! — Lemezcsere ingyen ! — Kérjen nagy fényképes árjegyzéket. 

Óvás! Figyelem a „Wágner“ névre és a 15. házszámra.

3927/913. tkv. sz.
Újabb árverési kérvénye a Nagykárolyi 

Takarékpénztár Egyesületnek Kollár Imréné 
és K nál István ellen.

Újabb árverési, hirdetmény és feltételek:
1. A nagykárolyi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr.

Vetzák Ede ügyvéd által képviselt Nagyká­
rolyi Takarékpénztár Egyesületnek Kollár 
Imréné szül. Márton Emma és Kínál István
ellen folytatott végrehajtási ügyében 400 kor. 
tőke, ennek 1912. évi junius hó 29. napjától 
járó 6% kamatai, V.i% váltód;j, úgyszintén 21 
kor. 90 fill, végrehajtás foganatositási költség­
gel együtt 109 kor. 26 fill, eddigi, valamint a 
további költség kielégítése végett, árverés alá 
bocsátja a szatmárnémetii kir. törvényszék te­
rületén fekvő következő ingatlanokat;

A) a Kollár Imréné szül. Márton Emma 
nagykárolyi 634 sz. tkvi betétben foglalt:

a) az A. 1. 1—2. sorsz., 1610., 1611. hr. 
számú jószágteslet (ház 22. ö. i. sz. alatt a Mag­
tár-utcában udvarral és kerttel) 1646 kor. ki­
kiáltási árban ;

b) az a f I. sorsz. alatti jószágtestet a 
Nagy-utcai közös zsellér-legelőből járó 1/510 
rész illetményt 66 kor. kikiáltási árban.

B) a Sütő Margit, Emma és Irma kisko­
rúak, Kínál Bertalan, Kínál István és Kínál Mi­
hály nagykárolyi 816 sz. tkvi betétben felvett 
következő jószágtesieknek a Kínál István nevén 
álló 3/o részét és pedig :

a) Kínál Istvánnak az a 1. 1—3. sorsz., 
2453., 2454., 2455., hrsz. alatt felvett jószág­
testből (ház 102. ö. i. sz. alatt udvarral, kert, 
szántó az Árpád-utcában) a/r, rész illetményét 
és pedig amennyiben a C. I. sorsz. alatt a 
nagykárolyi szegény-intézeti pénztár javára 200 
frt tőkekövetelés és jár. fedezésére ezennel 
megállapított 600 kor. ezen ingatlan jószág- 
testért a haszonélvezet fentartásáva! megsértet­
nék, a C. 2. sorsz. alatt Kiaál Mihály javára 
bekebelezett holttiglani haszonélvezeti jog fen- 
tartásával és amennyiben even megállapított 
600 K-án felül a Nagykároly! Közgazdasági 
Bank javára C. 10. sorsz. alatt 6000 K tőke- 
követelése s jár. fedezésére ezennel juegállapi- 
tott 6100 korona további vételár is megigértet- 
nek a C. 9. sorsz. a. özv. Kínál Mihályné szül. 
Ripczor Emilia javára bekebelezett özvegyi ha­
szonélvezeti jog fentartásáva! és ellenesetben az 
azonnal újabb árverés alá bocsátás utján ezen 
haszonélvezeti jogok fentartása nélkül 1345 kor. 
kikiáltási árban ;

b) Kínál Istvánnak a f 1. sorsz. alatt fel­
vett Nagy-utcai közös zsellér-legelőből járó 
1/510 részből :,/o rész illetménye 33 kor. ki­

kiáltási árban azzal, hogy azok a kikiáltási ár 
8/a részén alul el nem adhatók.

_ 2. Az árverés megtartására határidőül 1913. 
évi julius hó 4. napjának d. e. 9 óráját 
a nagykárolyi kir. járásbíróság árverési helyi­
ségébe kitűzi.

3. Árverezni szándékozók tartótnak bá­
natpénzül a kikiáltási ár 10 0 o-át készpénzben, 
avagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és a 3333/1881. I. M. sz. 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy an­
nak előleges elhelyezéséről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni, ezen felül a kikiáltási árat 
meghaladó ígéret esetén a bánatpénzt az ígért 
legmagasabb ár 10 %-áig nyomban kiegészí­
teni és a kiküldött kezeihez lefizetni, mert en­
nek elmulasztása esetén az Ígéret figyelmen kí­
vül fog hagyatni.

Nagykároly, 1913. május hó 27.
A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.

Dániel Sándor, sk. kir. jbiró.
A kiadmány hiteléül:

Fógel,
kir. tkvvezetö.

Kékre festett kirakat! vigyázz
Teljesen újonnan átalakítva.

Dusán felszerelve az alanti árucikkek leg­
olcsóbb áron árusítva.

Egy méter lüszter csak
>< I"

22
„ „ gyapjú delén 42
„ „ finom mosó delén „ |! — 34
„ „ blouz kelme 1 — 30
„ „ futószönyeg ” r“ 40
„ „ selyem (több szin) „ 1 — 90
„ „ velenzien csipke „ — 02
„ drb. fekete gloth szoknya „ 2 06

Harisnyák. Kosztümkelmék. Vásznak 
Grenadinok. Mosóáruk. Zefirek. Kéz- 
tyük. Ágy-garniturák. Sifíonok. Rövid­
áruk mind igen olcsó árban kapható.

női- divat 
áruházában

Kossuth és Batthyányi-utca sarok.
llf&~ A debreceni színházzal szemben.

MOLNÁR Debrecen

ölesó árak! "’WiPUr Figyelmes kiszolgálás!
SZIVES TUDOMÁSUL!

I Tisztelettel hozom a m. t. közönség szives tudomására, hogy a Nagykárolyban levő
MAKAY JÓZSEF FIA-féle

temetkezési vállalatot
ÁTVETTEM S ÚJONNAN BERENDEZVE (Kerekes Ödön ur házába) H

gróf Károlyi György-tér 16. szám alá HELYEZTEM ÁT.
í Elvállalok temetéseket agy helyben, mint vidéken,a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig, w 

valamint hulla-szállításokat figyelmes kiszolgálás és mérsékelt árak mellett.
Raktáron tartok állan­
dóan saját készítésű 
FAKOPORSÓKAT, va­
lamint ÉRCKOPORSÓ-

~hEÍi3reuBjilj|jjij?5ngjarr3ÍEiracüEiJangJjgJigjm.,aj^^ " I
szükséges cikkeket.

®@ST Temetések alkalmá­
val négy gyászkocsi áll | 
a m. t. gyászoló közön­
ség rendelkezésére. TSäü

Tekintve, hogy a vállalat átvételekor igen előnyös kötést csináltam, azon kellemes 
helyzetben vagyok, hogy jutányosabb árak mellett szolgálhatom ki a m. t. közönséget 
mint bárki más.

Vállalatomat a m. t. gyászoló közönség szives pártfogásába ajánlva maradtam
tisztelettel RISZT GYÖRGY,

asztalos, temetkezési-vállalkozó.

1*1

Olcsó árak! Figyelmes kiszolgálás!
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Zenetanitást
akár magán órán, akár saját laká­
sán iskolai szünidő alatt elfogad

Vitek Károly
zenetanár. Honvéd-utca 30. szám. 
Ugyanott csinosan bútorozott szoba

KIADÓ.
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FELHÍVÁS
a t. gazdálkodó és gépinlajdonosokhoz.
Ajánlom vízmentes asztagtakaró és cséplő­
gépekre való ponyvákat, juta és kender
gabona, liszt, öcóIrntFQfl1 §>'aPÍu ló­
here mag stb. «öllíkUíiaij pokrócokat, 
zsák kötöző és dohány zsinegeket, amerikai
gép ké- Itioniláf Favéges kézi ké- 

IXUUUlCU. vekötőket 
olcsóbb árban számítom

vekötö leg-

WIENER ADOLF
gyári raktára, 

és zsák-kölcsönPonyva- és zsák-kölcsön intézete.
DEBRECEN, Kossuth-ntca 27. szám.
-------- = Telefon: 1—80. ...
IMIT Kívánatra minták bérmentve.

Nagykárolyi
Ipari és Közgazdasági R.-t.

KENYÉRGYÁRA.
KERES "Sm 
gyártmányai eladására

— óvadék mellett —

ÜGYES ÜGYNÖKÖKET.

A Neuschlosz-féle
TANNINGYÁR ÉS 

n 6ŐZFÜRÉSZ R.-T.

susine-
gjurgjenovaoi
parkettgyára ajánlja kiváló minő­
ségű szlavóniai tölgyfából termelt

PARKETTÁIT.
Értekezni lehet: a Részvénytársaság 

szatmári iizletvezetőségével

SZATMÁRON,
Gőzftirésztelep. Telefon-szám 28.

Levél* s táviratcím: Nasic-gyár Szatmár.

Több darab
lucernás föld 

bérbe kiadó.
Értekezhetni Dr. YETZÁK EDE ügyvéddel.

1260—1913. vhtó. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

120. és az 1908 évi XL1. t.-cz. 19. és 20. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. törvény­
széknek 1913. évi 33135. számú végzése következté­
ben dr. Révész Béla ügyvéd által képviselt Révay Test­
vérek budapesti lakosok javára 124 K 79 f s jár. ere­
jéig 1912. évi december hó 29-én foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1410 ko­
ronára becsült következő ingóságok, u. m. : bolti áruk 
és berendezés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagykárolyi kir. járásbíróság
1912. évi V. 1378 5. számú végzése folytán 124 korona 
79 fillér tőkekövetelés ennek 1912. évi szept. hó 20 nap­
jától járó 6% kamatai s eddig összesen 96 K 64 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig a fi­
zetett összegek betudásával Nagykárolyban, adós üz­
letében Kölcsey-utca l.sz. 2.ajtó alatt leendő megtartására
1913. évi junius hó 23-ik napjának d.u.1 >1 órája határidőül 
kitüzetík és ahoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságoka* má­
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árvserés az 1881. t.. évi LX. t.-c 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Nagykároly, 1913. junius 8.
Fazekas IBenykért,

kir. bir. végrehajtó.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

PT kölnivíz, feölniviz-poutier és kölnivíz-szappan. "1*
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és iilatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha 
nincs rajta az eredeti és egyedül valódi, de
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FRANIA Gegen­
über dem Rudolfsplatz. Akkor sem szabad 
elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, köt- 
niviz-poudort és kölnivíz-szappant, ha az itt
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható 
az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyar- 

• - •országi képviselete: f^_zz.-:=r===

HOLCZER EMIL ZOLTÁN
Budapest, VIII. kér, Szigetvári-ut 16. szám.

Egyszerű levelezőlapra 
hol szerezhető be az

azonnal válaszol és közli
eredeti minőség.

■Hl

Parfümerie „Hez“ illatszertár. II Háztartási, kozmetikai s kötszerészeti cikkek raktára 
I Nagyban és kicsinyben. Budapest Vili. Losonci-u. 13.
IREKLÁMUNK ÓRIÁSI EREDMÉNYE.!
, Újabb reklámakcióra ösztönön, melynek nyomán tisz- 
I telt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb |

et biztosítunk.
ÚJABB ELÓNYAJÁNLATUNK:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.)
1 drb. üvegtégely francia arc- és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,

11 csomag dr. Heider-féle fogpor,
: 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),

1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Forina Kölnivíz,
10 drb. szekrény- és ruhaillatositó(francia Sachet-lap),|

összesen 19 drb. 2 korona 50 fillérért.
I Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. 
Szállítások naponta eszközöltetnek utánvét mellett. Négy koronán 

j aluli megrendeléseknél portómegtakaritás céljából célszerű a pénz 
előre beküldeni (lehet bélyegekben is), igy a portó 50 fill. Után- 
vétcles szállítási portó B4 f. Csomagolási költséget nem számítunk. 
Tizenhat oldalas illatszer és háztartán, értesítőnket kívánatra 

ingyen és bérmentve küldjük.

KIADÓ!
Hétsastoll-utcza 12. 
sz. házamban levő

KÁVÉHÁZ
— mely esetleg —

ÜZLET-
HELYISÉONEK

vagy

LAKÁSNAK
is könnyen átala­
kítható azonnal

BÉRBE
KIADÓ,
az

* valamint 
udvarban levő

•!» CSŰR. í»*
DR. VETZÁK EDE.

Régi arany és ezüst tárgyakat legmagasabb árban veszek és becserélek.

WEISZMANN JAKAB ff
*

ft
ff

ft 
ft
ff 
ffI
ft 
* 
ft

I
ft
ft
ft 
ft
ki

Optikai ezikkek legjutányo- jT 
sabb beszerzési forrás. [T
Kedvező részletfizetés. ^

Minden nálam vásárolt és ft 
órákért kezességet ft 
vállalok. ft

ékszerész es órás
Nagykároly, Deák-tér 4. (Spitz-ház.)

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
pontosan szabályozott

zsebóráit, úgymint omega, 
zenit, sveiezi precíziós órákat 
állandóan raktáron tartok.
(Inga fali és ébresztő órák.)
Mindennemű arany és ezüst 
tárgyak a kir. fémjelző hi­

vatal által fémjelezve.
Brilliáns és gyé­

mánt tárgyak 
rendkívül olcsó 

árakon.

javított

Nyomatott Lorilleux Ch. és Társa festékével v „Kölcsey-nyomda“ részvénytársaságnál Nagykárolyban.


